



# 童年的回响

开篇语

盛夏即将到来,又到了一年最“童真”奔放的季节。“六一”儿童节,这是所有小朋友都喜欢的日子,也是所有大朋友怀念的一天。以前,是父母给我们过儿童节,现在是我们给孩子过儿童节。时光流逝,角色身份在变化,玩耍方式也在变化,但不变的是我们那颗岁月难泯的童心。“六一”前后,新快报多方采访,共同回忆爸爸妈妈们曾经的美好时光。

●然然  
36岁  
坐标:广州  
前银行职员

## “20年前大家都不能理解女生喜欢足球”

每到周末,然然都会带着8岁的儿子扬扬去球场踢球。不只是看孩子训练,然然和先生也会一齐上阵,一家三口都穿着利兹联的球衣,在训练场上很是亮眼,甚至还吸引了教球的外籍教练过来聊天。外教很诧异,在广州还能看到这么纯粹的利兹联球迷。

“我现在看儿子踢球,也会跟他说要去拼”

外教不知道,然然已经是20多年的利兹联球迷了。上小学时,然然就已经成了“白玫瑰(利兹联绰号)”的粉丝。只不过,在上世纪90年代,真正喜欢足球本身的女生不多,用然然自己的话来说就是:“20年前大家都不能理解女生喜欢足球,很多人都以为我就只是看帅哥而已。”

然然绝非只是为了看帅哥,她明白所有足球规则,也知晓各种战术打法。除了看球之外,然然还翻阅了大量的足球报刊。然然最喜欢的刊物是中国香港出版的《全能足球》。“一本要20元人民币,零花钱根本不够期期都买,我经常就在报刊亭那里‘蹭看’,直到把整本都读完了,才会下决心不要买一本。”即便不是本本都入手,20多年下来,然然还是收藏了成百上千的杂志和报纸。没统计过这些杂志花了多少钱,一万元总有了吧。”然然如是告诉新快报记者。

然然记不清究竟是哪场球让她爱上了利兹联,但利兹联那种奋勇拼搏的气质深深地吸引了她。“我认为足球的精髓就是进取心,要像阿兰·史密斯那样,哪怕断腿也要拼抢,这是利兹联的特质。”然然说,“我现在看儿子踢球,也会跟他说要去拼,看到他‘软下来’,我就会很生气,也会跟他说这样就别踢了。”

学生时代,一年到头都看不到几场比赛直播  
20多年前,体育比赛的网络直播非常少。何况,学生时代不可能被允许睡得太晚,因此,然然经常是一年到头都看不到几场利兹联的比赛直播。2003/2004赛季后,利兹联从英超降级之后,想看利兹联的比赛就很难了。

然然的解决办法是在网上看比赛录像,而且,她拒绝在看完录播之前就得知赛果。2009/2010赛季,已经降入英甲(第三级别)的利兹联在足总杯第3轮碰上了“昔日死敌”曼彻斯特联。这场比赛的直播,然然因故错过,但她选择看录播。在录播开始前,然然“告诫”



■然然喜欢的杂志。



### ★孩子说

“我无法想象妈妈以前的儿童节是什么样子,但我觉得儿童节就是属于自己的节日,是很开心的。现在儿童节学校还能放假一天,我可以做自己喜欢的事情。”

——儿子扬扬



■制图:李涛 制图素材:VCG

我曾经的童年,  
你现在的童年;  
虽然可能不一样,  
但都是最快乐的时光

# 来! 扒一扒父母们的童年咋过的?

■然然带孩子去踢球。



随着“六一”儿童节的到来,让我们一起回忆起那些美好的童年游戏时光。当年的我们,没有炫目的电子游戏,但却创造了属于自己的快乐世界。从动画片到踢足球,从捉迷藏到数星星,这些简单而又充满乐趣的游戏陪伴着我们成长。或许,游戏的方式会一直在变,但无论在哪个时代,童年都是我们一生最快乐的时光。

■采访:新快报记者 王致  
■图片:受访者提供



■阿毅 带孩子一起去看球。

### “小时候买不起的天文望远镜,我长大后给儿子买了”

阿毅是个标准的文科男,爱好非常广泛,人文历史、自然科学和游戏动漫都很热衷。不过,由于家庭条件一般,阿毅小时候并没有多少零花钱,想玩什么,只能DIY。用阿毅的话来说:“那时,我更多是自己想办法找乐子。我在玩方面有大把大把的时间,我小时候,除了做功课,就是在玩。”

挣到第一桶金后,迫不及待把童年梦想都实现了

没有父母的资金支持,阿毅是怎么玩的?阿毅告诉新快报记者:“我会自己收集资料,然后根据我的理解制作桌游,甚至还会编写小说。”虽然是文科生,但阿毅对天文学非常喜欢。可惜,由于家境一般,至少上千元一个的天文望远镜,往往会让阿毅可望而不可即,这也成了他童年的遗憾。

阿毅说:“我那时的想法就是自己赚钱了,一定要买一个真正能观星的望远镜,要能看到月亮的环形山,要能看到木星的大红斑,要能看到土星的大光环。”

长大后,阿毅在挣到第一桶金之后,就是填补童年缺失,迫不及待把童年梦想都实现了。“我买了天文望远镜,买了显微镜,还买了小时候都不敢想的游戏主机,虽然平时用得很少,但很有获得感。”阿毅说。

更关心孩子无法合理平衡“兴趣爱好”和“学习”

“作为父母,我当然希望孩子有更丰富多彩的爱好,比如体育运动和课外阅读,但真正让他们产生迷的是手机,玩手游或者看抖音。”阿毅说。对于当今孩子所拥有的物质条件,阿毅并不羡慕,他认为互联网在某种程度上限制了孩子接触到的事物广泛性,导致孩子可能会缺乏耐心和钻研精神。



■阿毅 带孩子一起去看球。

### “小时候买不起的天文望远镜,我长大后给儿子买了”

阿毅并不赞成一味给孩子施加学习压力。如今,阿毅的儿子已经10岁了,随着儿子年龄的增长,孩子的学习时间逐渐增多,玩耍的时间越来越少。阿毅有时不得不为了儿子的学习而作出很多让步。阿毅表示,他并不忧心于孩子的兴趣爱好,而是更忧心于他不能合理把握兴趣爱好和学习之间的平衡。阿毅说:“不玩只学和不学只玩都会对孩子的成长造成消极影响,我觉得学习和玩耍是相辅相成的。”

阿毅认为这也很正常,毕竟时代不同,互联网改变了两代人的喜好。阿毅说:“我小时候是自己找东西玩,现在的孩子,是玩的东西在找他们。他们遇到问题时只要‘百度’一下就能得到答案,而不用自己去思考答案;他们遇到想要的东西时只要‘淘宝’一下就可以买到,而不是自己想办法用别的东西代替。”阿毅表示,现代社会可能真的和电影《机器人总动员》里描述的一样,在飞速发展之下,人也变得越来越有惰性。

阿毅说:“我那时的想法就是自己赚钱了,一定要买一个真正能观星的望远镜,要能看到月亮的环形山,要能看到木星的大红斑,要能看到土星的大光环。”

长大后,阿毅在挣到第一桶金之后,就是填补童年缺失,迫不及待把童年梦想都实现了。“我买了天文望远镜,买了显微镜,还买了小时候都不敢想的游戏主机,虽然平时用得很少,但很有获得感。”阿毅说。

★孩子说

带着孩子一起玩,能让她与孩子关系更融洽

秋月告诉记者,那时家里给的零花钱也不多,基本上所有的零花钱都被她拿来买游戏卡带了。“除了《超级玛丽》,我还喜欢《拳皇》,年纪大一点之后,我还去过游戏厅里和人对战,但上高中之后就再也没去过了。”秋月说。

随着年龄增长,兴趣也在不断发生改变。不过,即便现在已经是两个孩子的妈妈,秋月仍然保留着打电玩的爱好,还为孩子们买了“属于这个时代的游戏机”,并配备了相应的游戏手办。“周末或者假期,我偶尔还是会和孩子们一起玩游戏,只是玩的内容和以前很不一样了。”秋月认为,带着孩子一起玩游戏,不仅能够释放孩子们的压力,还能够让她与孩子们相处得更加融洽。

除了电子游戏,秋月的另一个爱好是玩粘土。“我小时候会用粘土捏出各种造型,我现在也会带着女儿一起捏粘土,虽然她们现在玩的是太空沙、彩泥,但带着孩子们一起玩,也能享受一同创造的乐趣。”

### ★孩子说

“妈妈,你的童年充满了乐趣呀,羡慕,没有学习的压力,也不用那么‘卷’。我希望‘六一’儿童节的时候,有一朵七色花,可以实现很多愿望。”

——女儿丫丫



■秋月带孩子一起去玩彩泥。



■阿毅带孩子一起去玩越野卡丁车。

